
Koncepce dělení tónového prostoru v japonské 
muzikologii1 
David Bidlo 

Zájem o dělení tónového prostoru v etnické hudbě, o organizaci tónových vý­
šek jiného druhu, než jaký je (či byl) obvyklý v artificiální evropské hudbě, se 
v muzikologii datuje již od druhé poloviny 19. století a je spojen například se 
jmény A. J. Ellise a C. Stumpfa. Tento přístup byl určující především pro gene­
race badatelů srovnávací hudební vědy. Nevymizel ovšem ani ze současného 
etnomuzikologického bádání a objevuje se přirozeně i v muzikologiích národů, 
dříve označovaných jako „etnické", „orientální", „národy - země třetího světa" 
atd. Předkládaný článek si klade za cíl uvést do kontextu české hudební teorie 
vybrané koncepce dělení tónového prostoru v tradiční japonské hudbě, jež se 
objevily. v japonské muzikologii ve druhé polovině 20. století, zejména však na 
přelomu milénia. Vybrané koncepce ukazují, dle mého názoru, pozoruhodný 
a velmi aktuální průnik metod hudební teorie a původní srovnávací hudební 
vědy do zkoumání japonské hudby. 

1. Rokuširó Uehara - počátky bádání 

Zájem o způsoby dělení tónového prostoru (se zvláštním zřetelem k tra­
diční japonské hudbě) se objevuje již u první generace japonských muziko­
logů. Rokuširó Uehara (1895, 1998) uvedl do muzikologické literatury tradiční 
japonské stupnice in ajó. Po něm tyto dvě stupnicové řady uvádí většina muzi­
kologické a popularizační produkce (například Tanabe: 1959, Kishibe: 1969, 
Malm: 2000 aj., ale už i Lachmann: 1929), podobně jako zmiňují například 
modální systém gagaku atd. 

Příklad 1 Stupnice in ajó (Malm 2000: 160) 
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2. Koncepce Fumia Koizumiho 

Ryze teoreticky zaměřený přístup projevil významný etnomuzikolog Fumio 
Koizumi (1958, 1977: 73-79). Na základě svých analýz se pokusil definovat uni­
verzální metodu výkladu organizace tónového prostoru, jež měla být vyhovu­
jící pro analýzu všech historických žánrů japonské hudby. 

Jako základní jednotku v tónovém materiálu stupnic (onkaz) tradiční japon­
ské hudby definoval tzv. kakuon - opěrný tón („nuclear note"). U elementárních 
útvarů, dvou až třítónových melodií typu dětských písní (pod rozsah kvarty), 
stanovil dvě pravidla pro určení opěrného tónu: 

U dvoutónových melodií je kakuonem vždy vyšší tón (viz příklad 2). 
U třítónových melodií, tvořených třemi sousedícími tóny, je jako kakuon chá­

pán prostřední tón (viz příklad 3). 

Příklad 2 Ka/;,uon u dvoutónových melodií (Koizumi 1977: 74) 
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Příklad 3 Kakuon u třítónových melodií (Koizumi 1977:74) 
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Tónovou kostru pro melodie s rozsahem kvarty Koizumi označuje pojmem 
tetrachord. Tento útvar tvoří dva krajní opěrné tóny, s jedním tónem vnitř­
ním („intermediate tone"), vyplňujícím kvartový interval. Podle způsobu členění 
vnitřního prostoru kvartové tónové kostry rozlišuje čtyři tetrachordy, jež by 
měly zahrnout celý komplex tradiční japonské hudby: 

I. tetrachord - tzv. mi,,Yó - typický pro lidové a dětské písně 
II. tetrachord - tzv. mijakobuši - objevuje se v městské hudební kultuře pře­

vážně doby Edo (1603-1868), v repertoáru kota, šamisenu, šakuhaa nebo biwy. 
III. tetrachord - tzv. ricu - označení tohoto tetrachordu je odvozeno ze 

stupnice ricu, jež se skládá ze dvou těchto tetrachordů. Tato stupnice je sou­
částí modálního systému hudby gagaku. 

IV. tetrachord - tzv. rjúkjú - vyskytuje se pouze v tradiční hudbě souostroví 
Rjúkjú, v prefektuře Okinawa. Lidové písně typické pro tuto oblast obsahují 
dva jmenované tetrachordy. 

Tyto tetrachordy lze dále vzájemně kombinovat pomocí autentického a . 
plagálního spojení (dle antické terminologie).2 Pokud použijeme autentic-
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kého spojení stejných tetrachordů, dostaneme čtyři různé stupnice uzavřené 
v oktávě: minjó, mijakobuši, ricu, rjúlgú. 

Příklad 4 Tetrachordy tradiční japonské hudby (Koizumi 1977: 75) 

Příklad 5 Stupnice tradiční japonské hudby (Koizumi 1977: 76) 
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Můžeme si všimnout, že Koizumiho stupnice mijakobuši a ricu jsou totožné 
s U eharovými stupnicemi in a jó (srovnej příklad l a 5). Koizumi své čtyři 
modální řady dále dělí do dvou skupin podle směru pohybu. Minjó a rjúkjú 
jsou řady vzestupné, mijakobuši a ricu sestupné. 

Koizumi se též zmiňuje o více typech modulací mezi stupnicemi, výslovně 
uvádí (1977: 78) následující: 

I. modulace zvaná onrecu šihai, přechod z jedné skupiny základních stupnic 
(minjó a rjúlgu') do skupiny druhé (mijakobuši, ricu); 

2. změna dělení vnitřního prostoru tetrachodu, kdy se oba opěrné tóny nemění; 
v , 'h 3. zmena tonove o centra. 

Koizumiho teorie tetrachordální organizace tónového prostoru tradiční 
japonské hudby je dnes v japonském kontextu běžně přijímána a díky jeho 
intenzívnímu pedagogickému působení se objevuje i v řadě prací jeho žáků 
(například Blasdel: 1988). 

3. Šibatova metoda grafického znázornění 

Na základě Koizumiho koncepce vyvinul Minao Šiba ta systém grafického 
znázornění („skeletal diagram") vnitřní organizace tetrachordů. Použil dnes již 
nepříliš používanou terminologii srovnávací hudební vědy Konsonanzton (pro 
dva opěrné tóny v intervalu konsonance) a Distanzton (pro tón ve vnitřním pro· 
storu tetrachordu). Každý Konsonanzton má své „teritorium", vyjádřené pomocí 
konkrétního Distanztonu. Pokud určitý Konsonanzton nemá svůj distanční protěj­
šek, je jeho teritorium latentní. Příklad 6 ukazuje Šibatovu grafickou interpre­
taci vzestupné a sestupné Ueharovy (1895, 1988) stupnice in. 
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Příklad 6 Šibatův „skeletal diagram" stupnice in (Sibata 1978, cit. dle Komoda, 
Nogawa 2001: 570) 
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dvojitý kruh: Konsonani.ton (opěrný tón) 

kruh: Distanl.lon (vedlejší tón) 

dvojitá čára: tetrachordální rámec 

tlustá čára: malá sekunda 

tenká čára: velká sekunda a velká nebo malá tercie 

přerušovaná čára: teritorium pro Kon.sonanzton 

Navzdory neaktuální terminologii došel Šibatův systém grafického zob­
razení tetrachordů zasloužené pozornosti. Ukázal se pro výklad tónového 
terénu tradiční japonské hudby velmi vyhovující, zejména pro svoji flexibilitu 
a názornost. 

4. Tokumarův koncept „latentních jednotek'' 

V poslední době Šibatův systém velmi přínosně využil Tokumaru (2000). Pro 
interpretaci melodické složky v žánrech tradiční hudby pro šamisen spojil 
přednosti grafického vyjádření s Koizumiho terminologií („note nucléaire" a „note 
intermédiaire" místo Konsonanzton a Distanzton). Analýzy této hudby ho však vedly 
k prohloubení Koizumiho teorie tetrachordů. 

Jak jsme viděli výše, Koizumi definoval tetrachord jako jednotku o třech tó­
nech v kvartovém rámci, s jedním vedlejším tónem. Analýza velkého množství 
skladeb pro šamisen Tokumaruovi ukázala, že v kvartovém rámci se výrazně 
uplatňují dva vnitřní, vedlejší tóny, nikoli pouze jeden. 

Příklad 7 ukazuje horní tetrachord tónové soustavy h1 - e2. Při sestupném 
pohybu se hraje mezi e2 a hr tón c2, při vzestupném pohybu před e2 zazní d.2. 
V tomto případě ale nastupují tóny d.2 a c2 výjimečně za sebou. Kdybychom 
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Příklad 7 (Tokumaru 2000: 48) 

te ---
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Příklad 8 Tokumaruova latentní jednotka (Šibatova grafická metoda; Tokumaru 2000: 49) 

tedy chtěli interpretovat tento melodický postup, museli bychom kombinovat 
dva tetrachordy, mijakobuši (tetrachord II h - c - e) a minjó (tetrachord I h - d 
- e), tedy provést Koizumiho modulaci změnou tetrachodů. Takováto kompli­
kace na základní úrovni interpretace principů hudební strukturace ukazuje na 
nedostatek použité metody výkladu. Koizumiho tetrachordy jsou tedy v tomto 
smyslu nevyhovující. 

Jak Tokumaru přiznává, ve většině případů oba vnitřní tóny kvartového 
rámce nejsou ve vzájemném vztahu, nenastupují postupně za sebou. Ovšem 
v některých případech k tomuto sledu přece jen dochází. Zdá se, že předsta­
vují dvě možnosti definování jakosti kvartového rámce a jsou střídavě využí­
vány podle hudebního kontextu. 

Jinou možnost interpretace tohoto problému nabízí rozlišení dvou forem 
stupnice in - vzestupné a sestupné. Vzestupná varianta zahrnuje postup h - d - e, 
sestupná e - c - h. Problém opakované následnosti vnitřních tónů c - d 
(v pohybu oběma směry) opět nelze tímto způsobem uspokojivě vyřešit. 

Tokumaru tedy zavádí vlastní koncept tzv. „latentních jednotek" („les unités 
latentes"). Jde v zásadě o tetrachord se dvěma vloženými, vedlejšími tóny; 
malou sekundou nad spodním opěrným tónem a velkou sekundou pod hor­
ním opěrným tónem. Jednotka je označena jako „latentní", neboť v průběhu 
určitého melodického úseku nemusí být oba vedlejší tóny použity. Zároveň ale 
tato jednotka funguje jako zásobnice možných, použitelných tónů. 

Aby se Tokumaru vyhnul odkazu na pětilinkovou notaci, aplikuje, jak již 
bylo zmíněno, Šibatovu metodu grafického znázornění. Nemluví ovšem o teri­
toriích pro opěrné tóny. V jeho systému přerušovaná čára znázorňuje neprav­
děpodobný spoj dvou tónů. 
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Následující příklad ukazuje výsek tónového prostoru šamisenu, vyjádřeného 
metodou grafického znázornění a v pětilinkové notaci: 

Příklad 9 Výsek tónového prostoru šamisenu (fokumaru 2000: 51-52) 
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S. Tukitani a její aplikace Tokumaruovy „latentní jednotky" na tónový 
prostor šakuhači koten honkjoku 

Tokumarovu teorii latentních jednotek ve spojení s Šibatovou metodou gra­
fického znázornění tónového prostoru použila pro analýzy honkjoku Tukitani 
(2000). Tónový prostor ve skladbách koten honkjoku definovala tak, jak je vidět 
na příkladu IO. 

Příklad si zaslouží uvést několik vysvětlujících poznámek. Řádek I ukazuje 
sled tónů kakuon (opěrných tónů) v rámci rozsahu šakuhači, užívaném v koten 
honkjoku ( d - g - c - d - g - c - d). Řádek 2 ukazuje opěrné tóny ve skladbě 
Kumoi Džiši (g - c - f - g - c - d). Řádek 3 ukazuje opěrné tóny v Akebono 
Širabe (d - g - a - d - g - a - d). Řádek 4 ukazuje sled latentních jednotek 
v Akebono Širabe. V řádku 5 vidíme dílčí výsek latentních jednotek v Kumoi 
Džiši. Řádek 6 ukazuje sled latentních jednotek v Kinko verzi skladby Sanja 
Sugagaki. Řádek 7 znázorňuje latentní jednotky u Kinko verze Akebono Širabe 
a řádek 8 latentní jednotky skladby Koku ve verzi Mjóan Taizan - Ha (od řádku 
4 neuvádím tóny z grafického znázornění, lze je jednoduše vyčíst dle „návodu" 
u řádků 1-3). 

Zvláštní je, že u řádku 1, ve sledu opěrných tónů v koten honkjoku, Tukitani 
vůbec neuvádí tón a, který má v obou oktávách důležité postavení v rámci 
tetrachordů (nebo latentních jednotek) a - d. V dalších řádcích, u příkladů 
z konkrétních skladeb tento význačný vztah uvádí. Není zcela zřejmé, proč se 
tón a v jejím sledu opěrných tónů neobjevuje. Je pravdou, že postavení tohoto 
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Příklad 10 Série opěrných tónů v koten honkjoku (Tukitani 2000: 140) 
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tónu je poněkud méně významné než ostatních opěrných tónů, přesto je, dle 
mých poznatků z analýz Kinko honkjoku, zcela zásadním pivkem v organizaci 
tónového prostoru šakuhači. 

Následující příklad uvádí graf distribuce tónových výšek ve skladbě Koku 
Reibo. Četnost výskytu jednotlivých opěrných tónů a vyplnění prostoru mezi 
nimi je velmi dobře čitelné. 
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Příklad 11 Graf distribuce tónových výšek v Koku Reibo (Tukitani 2000: 162) 
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Cílem tohoto článku bylo uvést některé z koncepcí dělení tónového prostoru 
v tradiční japonské hudbě, které se objevily v japonské muzikologické pro­
dukci od profesního nástupu Koizumiho v druhé polovině 50. let a později 
kolem přelomu tisíciletí. Zejména Tokumaruova koncepce „latentní jednotky" 
představuje skvělý metodologický nástroj, jenž umožňuje adekvátní vyjá­
dření organizace tónových výšek v hudebních žánrech doby Edo. Možnosti 
této metody pro výzkum hudby starších období japonských dějin nepochybně 
ukáží další výzkumy. 

Poděkování 

Děkuji prof. Haruko Komoda (Musašino Academia Musicae v Tokiu) za její 
nezištnou pomoc a zapůjčení materiálů, jež byly podkladem pro tento člá­
nek. Děkuji též Nadaci HAMU za finanční příspěvek, jímž podpořila moji stáž 
v Japonsku v červnu 2005. 
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Poznámky 

1 Tento článek je přepracovanou verzí části I. kapitoly mé disertační práce - BidlO, David: Kinko 

honkjoku. Význam témbru pro hudební strukturu. HAMU, Praha 2007. 

2 Viz též Komoda, Haruko - Nogawa, Mihoka: Theory and Notation injapan: „ ... two or more 

tetrachords could be combined conjuctly (sharing a nuclear tone) or disjuctly (forming an 

octave pentatonic scale)." ln: R. C. Provine,J. L. Witzleben, Y. Tokumaru (eds.), Garland 

EnC"jclopediaefWorldMusic 7. EastAsia: China,Japan, andKorea. Routledge, New York 2001, s. 569. 
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Résumé 

Conceptions of the organization of tone space in Japanese musicology 

The goal of this paper is to introduce into Czech music theory a methods of 
organization of tone space which have developed in J apanese musicology 
since 195o's. T he paper presents modal conception ofFumio Koizumi, method 
of graphic reprezentation of Minao Sibata, concept „les unités latentes" of Yos­
ihiko Tokumaru and its application on tone space of shakuhachi koten honkyoku 
by Tuneko Tukitani. In my opinion, Tokumaru' s „les unités latentes" in particular 
are very suita hle for next research of tone space in traditional J apanese music. 
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